

Problém Záporožské jaderné elektrárny

[pz prvnizpravy.cz/zpravy/zpravy/problem-zaporozske-jaderne-elektrarny](https://prvnizpravy.cz/zpravy/zpravy/problem-zaporozske-jaderne-elektrarny)

zprávy

Západ nadále skepticky komentuje prohlášení Ukrajiny o ruských záměrech vyhodit do povětří Záporožskou jadernou elektrárnu.



Ilustrační foto

3. července 2023 - 04:20

Rusko pravděpodobně nevyvolá radiační incident v jaderné elektrárně Záporoží, domnívá se Institut pro studium války (USA). „**Rusko nebude schopno kontrolovat následky tohoto incidentu, což sníží schopnost Ruska jednat a vládnout na okupovaném jihu Ukrajiny,**“ domnívají se experti institutu.

ISW věří, že následky radiologického incidentu nyní „převažují nad jakýmkoli přínosem pro ruské síly“. Rusko přitom pravděpodobně takovou hrozbu využije „k odrazení ukrajinské protiofenzívy a oslabení podpory západní vojenské pomoci Ukrajině“.

Připomeňme, Ukrajina tvrdí, že Rusko připravuje teroristický čin v jaderné elektrárně. Rusko to popírá a tvrdí, že naopak Ukrajina útok plánuje. MAAE a Západ tvrdí, že na stanici nejsou žádné známky připravovaného teroristického útoku.

Co se děje ve skutečnosti?

V první řadě je na místě si položit otázku, když Rusové připravují teroristický útok, tak jaký to pro ně má smysl?

Na Ukrajině se zpravidla hovoří o třech argumentech.

Za prvé, Putin vydírá Ukrajinu a západní spojence hrozbou teroristického útoku, aby přijali podmínky příměří Ruska. O přípravě teroristického útoku ze strany Rusů však nyní mluví pouze Kyjev, nikoli Moskva. Teoreticky by Kreml mohl provádět vydírání neveřejnými kanály. Ale soudě podle relativně klidné reakce Západu na tvrzení o teroristickém útoku je to nepravděpodobné. Navíc, pokud má Putin úmysly vydírat hrozbou teroristického útoku (což nelze vyloučit), pak by měl (útok) zůstat ve stavu hrozby, nikoli dokonané akce. Pokud stanice vybuchne, je nepravděpodobné, že by to přimělo Ukrajinu a Západ k souhlasu s podmínkami Ruské federace. Spíše to bude přesně naopak.

Druhým argumentem je, že Rusové tak chtějí „ospravedlnit“ svůj ústup z Chersonské a Záporožské oblasti. Zatím ale nic nenasvědčuje tomu, že by se Ruská federace chystala opustit jih Ukrajiny z vlastní vůle. Pro Kreml má pozemní koridor na Krym strategický význam.

Třetím, nejčastějším argumentem je, že Rusové potřebují teroristický útok, aby zastavili ofenzívu Ozbrojených sil Ukrajiny. Ale zatím nebyl pozorován žádný útok na Energodar (ačkoli se pravidelně objevují zvěsti, že ozbrojené síly Ukrajiny mohou na město zaútočit přes mělkou nádrž Kachovka). Ale i kdyby to začalo, nebude mít smysl vyhazovat do povětří ZNPP ve stejnou chvíli pro Rusy - protože to způsobí hlavní škody jejich vlastní armádě v oblasti Energodar.

Teoreticky existuje pouze jedna situace, kdy pro Rusy (za předpokladu, že jsou připraveni zavírat oči před ekologickými škodami na území Ruské federace a Krymu a potenciálně velmi vážnými zahraničněpolitickými důsledky) existuje alespoň nějaký důvod k podkopání stanice. Jde o průlom ruské obrany u Energodaru, kvůli kterému bude nutné stáhnout ruské jednotky z města. V tomto případě mohou Rusové po stažení svých jednotek vyhodit stanici do povětří (pokud je větrná růžice striktně na sever nebo severozápad), aby zpomalili další postup Ozbrojených sil Ukrajiny.

Ale v každém případě, dokud nezačne ofenzíva ozbrojených sil Ukrajiny na Energodar, Rusové nemají důvod vyhodit do vzduchu jadernou elektrárnu umístěnou na území pod jejich kontrolou. Varianta „podkopat stanici a svalit vinu na Ukrajinu“ je stěží reálná. A to jak kvůli tomu, že mu skoro nikdo na světě neuvěří, tak kvůli obrovským škodám, které teroristický útok nadělá ruské armádě a její obranné linii.

Také nejsou důvody k vyhození ZNPP u Ukrajiny. Je v dosahu dělostřelectva UAF a raket dlouhého doletu, ale masivní úder na stanici, který povede k rozsáhlé havárii a úniku radiace, nebude možné skrýt tvrzením, že na ni stříleli Rusové.

Zahraničněpolitické důsledky pro Ukrajinu budou obrovské. A na rozdíl od Ruska je Kyjev kvůli své závislosti na vnější pomoci nebude moci ignorovat. A to nemluvím o obrovských ekologických škodách na ukrajinských územích. Ano, hlavní škody budou způsobeny ruským jednotkám v Energodar, ale únikem radiace budou trpět i jednotky Ozbrojených sil Ukrajiny nacházející se na severním břehu nádrže Kachovka ovládané Ukrajinou.

Nelze přitom vyloučit, že jaderná elektrárna nebude poškozena v důsledku teroristického útoku, ale pokud vypuknou boje v samotném městě.

O této hrozbě hovoří i MAAE.

"Stanice je neuvěřitelně křehká a v případě přestřelky by mohla být poškozena," řekl Rafael Grossi.

Tak či onak, ale hrozba katastrofy v jaderné elektrárně Záporoží (v důsledku bojů nebo poddolování Rusy) je jedním z hlavních odstrašujících prostředků pro ofenzivu Ozbrojených sil Ukrajiny na Energodar. A stejná hrozba je jedním z argumentů těch sil ve světě, které jsou pro příměří. Protože po výbuchu přehrady Kachovka už není katastrofa v ZNPP vnímána jako něco neuvěřitelného.

(rp,prvniizpravy.cz, strana, foto:arch.)

